

k

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. szeptember 23.

bb.1. tv. produkciók a budapesti művészeti hetek műsorán

l/nm/tr/ni/a/hgy

1973. szeptember 23.

az idei budapesti művészeti hetek rendezvényorozatában a magyar televízió több tv-játékkal, koncertközvetítéssel, kis-filmmel, zenei produkcióval képviselteti magát. szeptember 28-tól három estén át kerül képernyőre örsi ferenc zrínyi című tv-drámája zsuzs éva rendezésében. aháromrészes történelmi játék főbb szereplői: bessenyei ferenc, ruttkai éva, bitskey tiber, bánffy györgy, koncz gábor, kálmán györgy, darvas iván, somogyváry rudolf, kozák andrás, lukács andrás, lukács sándor és mások

, a város arca,, illetve ,, pesti tavaszok,, a címe szinetár miklós sajátos, egyéni alkotásának, amely a főváros 1848-as 1919-es és 1945-ös tavaszát idézi fel úgy, ahogy az továbbél az utódok, a jövő számára az írók, költők vallomásaiban. a főbb szerepekben többek között avar istvánt, huszti pétert, bánffy györgyöt, major tamást, psota irént, várkonyi zoltánt, gobbi hildát, bodrogi gyulát, haumann pétert, mensáros lászlót, rátonyi róbertet és sinkovits imrét láthatja a közönség.

ugyancsak a művészeti hetek alkalmából tűzi műsorára a televízió németh lászló irgalom című regényének hatrészes tv-feldolgozását. a rendező hintsch györgy, aki egyben az adaptáció készítője is - nem most találkozott először németh lászló sajátos világával, hiszen évekkkel ezelőtt már megfilmesítette az iszony-t. azonban most nyílik először alkalma arra, hogy a szükségszerű rövidítéseken túl, a maga valóságos, sajátos értékei által megszabott lehetőségekkel kövesse végig a regény sodrását. ágnessz széles anna, a kolozsvári állami magyar színház művésznője alakítja partnerei: törőcsik mari, mensáros lászló és sokan mások.

/folyt.köv.
9.30/a

- 1 -

14-
H

bb.1./ tv produkciók.....folyt./-a

sorozatot készített a televízió a népi kismesterségekről. lengyelfi miklós bemutatja a kékfestőt, apapucst, a paprikásat és a citerakészítőt,, az első kottafejtől a bemutatóig,, címmel szokolay sándor,, sámson,, című új operájának előkészületeiről és ősbemutatójáról készült dokumentumfilmet láthatunk a képernyőn simó sándor rendezésében. a tekvek között szerepel még a budapesti nemzetközi zenei versenyek erdényhirdetésének/valamint a győztesek hangversenyének közvetítése a zeneakadémia-ról. több alkalommal kapcsolják az ékei színházat is, ahonnan egyenesben láthatjuk dietrich fischer-dieskau dalestjét, a magyar állami hangversenyzenekar két hangversenyét, melyet mario rossi, illetve lukács ervin dirigál. ugyancsak ez a helyszíne a lipcsei gewandhaus orchester koncertjének is. amagyar televízió és az ndk televízió közös műsora liszt ferenc weimari éveit mutatja be. a mesteriskola két kiváló zeneszerzőket, farkas ferencet és kadosa pált állítja reflektorfénybe./mti/

--

bb. 2. egymillió dolláros ártex-üzletkötés a zágrábi vásáron

i/sz/gk/ie/a/hgy

1973. szeptember 2.

a napokban véget ért zágrábi vásáron jelentős üzleti eredményeket ért az ártex külkereskedelmi vállalat. a jugoszláv partnerek csaknem egymillió dollárért rendeltek többek között porcelánt, kártyát és pingponglabdát. a megállapodás szerint az ártex még ebben az évben mintegy 150 000 dollár értékben szállít ezekből a termékekből, elsősorban a jugoszláviában oly kedvelt és ismert pécsi és hollónázi porcelánból. /mti/

--

- 2 -

9.40/a

He 14.2

bb.3. megyei ankét a munkahelyi testnevelésről székesfehérvárott
vid/gk/kza / kz

1973. szeptember 23.

ankétot rendezett vasárnap székesfehérvárott a szakszervezetek fejér megyei tanácsa a munkahelyi testnevelés tapasztalatairól. kovács józsefné, a szakszervezetek fejér megyei tanácsának titkára ismertette a megye könnyűipari üzemeiben bevezetett munkahelyi testnevelés eredményeit, jelentőségét, majd az üzemek vezetői, szakszervezeti titkárai számoltak be saját tapasztalatairól. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy székesfehérvár és dunaujváros könnyűipari üzemeiben bevezetett munkahelyi szünetek, illetve a munkahelyi torna hatására nemcsak a dolgozók közérzete javult, az egészséges testmozgás kihat a szalagmunka területeire is. az egészséges testmozgás kihat a szalagmunka területeire is. a megyében mintegy tízezer könnyűipari dolgozó vesz már részt a munkahelyi tornagyakorlatokban. a tanácskozáson a megye üzemeinek előtornászai munkahelyi tornagyakorlatokat mutattak be, amelyeket szakzsűri értékelt és a legértelmesebb gyakorlatokat felhasználják az üzemek munkahelyi tornáinak összeállításánál. /mti/

--

bb.4. néptáncfesztivál nagykállóban

vid/a/kz

1973. szeptember 23.

szombaton és vasárnap rendezték meg nagykállóban, a község híres táncáról, a kállai kettősről elnevezett harmadik néptáncfesztivált öt megye 9 legjobb együttesének részvételével. többek között a hajduböszörményi bocskai, a sátorajauhelyi hegyaljai, a gyomai kőrösmenti és a nagykállói kállai kettős tánc csoport vett részt a találkozón. az együttesek a járás több községében - balkányban, bökönyben, geszteréden és szakolyban - vendégszerepeltek, vasárnap pedig zsűri előtt tartottak szakmai bemutatót. a legjobbak értékes díjakat, a többiek pedig emléklapot kaptak. az egésznapos program a nagykállói járási művelődési központban rendezett gálaesettel fejeződött be. /mti/

--

13.10/a

- 3 -

He 14.2

bb 5. időjárásjelentés

/g1 kz 1973. szeptember 23.

változóan felhős idő

az óceáni származású, hűvös légtömegek nyugat- és közép-európában, valamint dél-európa nagy részén továbbra is változékony, szórványosan esős, az évszakhoz képest hűvös időt okoznak. a szárazabb és melegebb levegő uralma egyre kisebb területre korlátozódik. a szovjetunió európai területére észak, északkelet felől igen hideg léghullámok áramlanak. vonulásukat többfelé eső, helyenként havas eső, hózápor és jelentős lehülés kíséri. a kárpát-medence időjárása a következő 36 óra folyamán is az óceáni levegő irányítása alatt áll.

hazánkban szombaton a nyugati-északnyugati-megyében borult maradt az ég, máshol általában 1, 6, a tiszántúlon 6, 8 órán át sütött a nap. sokfelé esett eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége az ország nagy részén nem haladta meg az 5 mm-t, de szentgotthárdról 6, szendrőléről 8, hidasnémetiből 10 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben a borult és esős helyeken csak 14, 17, a kevésbé felhős országrészben 18, 23, a napos tiszántúlon 24, 28 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra nyugaton 5, 8, máshol 9, 14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős idő volt. esőt 11 óráig sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet ebben az időpontban 14, 20 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 15,9 fok volt, a százéves átlagnál 0,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

a duma vizállása budapestnél 110 cm.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő, elszórtan eső. mérsékelt, időnként élénkebb szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 17-22 fok között. /mti/

-4-

bb 6. öregek napja és gyémántlakodalom a mezőturi magyar-mongol barátság tsz-ben

vid-kz g1 kz 1973. szeptember 23.

a mezőturi magyar-mongol barátság termelőszövetkezetben vasárnap rendezték meg az öregek hagyományos napját. a huszonöt éves fennállását ünneplő nagyüzem háromszázötven nyugdíjasát hívta meg az ünnepi alkalomra a tsz székházába. hegyi istván elnök köszöntötte a munkában elfáradt, megöregedett tagokat, akik közül sokan viselik a megtisztelő alapítótag címet. bevezetőben hangsúlyozta, hogy a gazdaság minden évben csaknem egymillió forintot fordít az idős nyugdíjasok, járadékosok szociális támogatására, minden jogosult nyugdíját hétszáz forintra egészíti ki. ezen kívül a nyár utóján háromszáz forint tüzelősegélyt folyósítanak. megkapják az idősek az évi kenyérszükségletüket és a közösség vállalja magára háztáji földjeik megművelését és vetőmagellátását is. az ünnepségen 12 újabb nyugalomba vonult tagot bucsuztattak, s ez alkalommal ünnepelték meg szőlősi istván tsz nyugdíjas, alapítótag, és felesége, kolozsvári gizella gyémántlakodalomát is. /mti/

--

bb 7. honvédelmi kupaverseny kaposvárott

vid-kz g1 kz 1973. szeptember 23.

a honvédelmi hónap keretében vasárnap rendezték meg kaposvárott a somogy megyei honvédelmi kupaversenyt. a mintegy százötven résztvevő a verseny megkezdése előtt a város központjában álló latinca sándor emlékműhöz vonult, ahol tóth jános az mhsz megyei titkára és weisz imre, a kisz megyei bizottságának titkára helyezte el a koszorút. külön küldöttség indult el latonca sándornak és harcostársainak a nádasi erdőben lévő emlékművéhez, hogy leróják kegyeletüket és koszorút helyezzenek el. ezután a résztvevők a verseny színhelyére vonultak, s megkezdődött az egésznapos viadal. az ágazati döntőkben tíz csapat negyven fővel indult: elméleti, lövész és terepversenyen mértek össze tudásukat. a tartalékosok összecsapásán járásonként egy-egy csapat vett részt, ezenkívül a rádió iránymérők, modellezők és a lövészklubok csapatai mutatták be felkészültségüket és versengtek a helyezésekért. a legjobb csapatokat megjutalmazták. /mti/

--

13,05/g1

- 5 -

bb.8. paprikaszedő brigádok - családtagokból
1973. szeptember 23.

vid/a/kz

Szeged környékén pirosuló paprikatáblák jelzik, hogy elérkezett e híres fűszernövényünk szedésének az ideje. csaknem nyolcezer holdról takarítják be ezekben a hetekben a termést. vasárnap is népes volt a határ. sok helyen családtagokból alakult paprikaszedő brigádok dolgoztak a földeken. a termelő és a szakszövetkezetek többsége ugyanis a tagokkal megállapodva részes vállalásos alapon termeszteti a paprikát és ilyenkor a családtagok, rokonok ismerősök is segítenek ládákat gyűjteni a pirosuló paprikacsöveket.

a tartós asztályt e növényünk is megsínylette. a bokrokon kevesebb és kisebb méretű a termés a szokásosnál. a minőség viszont jónak ígérkezik. a szedők ezért arra törekcsenek, hogy mielőbb károsodás nélkül betakarítsák a termést. /mti/

--

bb.9. agatha barbara

fk/zs/a/kz

1973. szeptember 23.

máltai oktatásügyi és kulturális miniszterasszony vasárnap elutazott hazánkba. magyarországi tartózkodása során látogatást tett több fővárosi és vidéki oktatási és kulturális intézményben. fogadta dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkár, nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes és dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének az elnöke. bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. orbán lászló, fodor zoltán a külügyminisztérium főosztályvezetője, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa. /mti/

--

13.30/a

-- 6 --

bb.10. vasárnapi nagyüzem szolnok megye határában

vid/a/kz

1973. szeptember 23.

a hivatalos őszi első vasárnapját mindenütt kihasználták szolnok megye mezőgazdasági üzemei. a kissé hűvös, de verőfényes időjárásban a munkáskezek ezrei, a gépek százai dolgoztak a földeken. a nagykunságban és szolnok környékén az iparszerű cukorrépa-termesztést folytató gazdaságokban szedték a cukorrépát, több mint kétszáz vagonnal takarítottak be és szállítottak el belőle. a nagykunságban, mezőtúron és karcagon, vetették az őszi takarmánykeveréket, az őszi árpát, néhány helyen pedig a rizst aratták. a tiszazugban a kukorica betakarítás, a répaszedés mellett több mint harminc vetőgép szórta a buza és az őszi árpa magját a földbe. megkezdődött a szüret is. az őszi napsütésben mézédésre érett szőlőket tiszakürtön, cibakházán, cserkeszőlőn szedték a szüretelő brigádok. a híres tiszakürti kadból az idén jó termésre és magas cukortartalmu mustra számítanak a termelők. szolnok megyében legalább két három hetes előnyben van az őszi munkákkal a mezőgazdaság. a vasárnapi műszakkal tovább növelték ezt az előnyt. /mti/

--

bb 11. felavatták a király színház emléktábláját

t sl/tr gi kz

1973. szeptember 23.

a fővárosi operettszínház fennállásának 50. évfordulója alkalmából, a magyar operett első évtizedeire emlékezve, vasárnap délelőtt ünnepélyesen felavatták az egykori király színház emléktábláját. a majakovszkij utca 71 szám alatt ma már modern bérház áll annak az épületnek a helyén, amely 1903 és 1936 között otthont adott az egykori színháznak, a sok ismert operettnek, daljátéknak, köztük a legnagyobb sikernek, kacsóh pongrác jános vitézének. az utóbbi 1904 november 18-i bemutatója után 689-szer került színre.

az avatóbeszédet honthy hanna, kossuth-dijas kiváló művész, a király színház egykori primadonnája tartotta. felidézte a mult operett-sikereit. megemlékezett a színház nagy művészeiről, rátkay mártonról, fedák sáriról, akik annakidején felejtetetlen élményt nyújtottak a közönségüknek, s akik később partnerei voltak a színpadon. szeretettel szölt a neves operettszerzőkről, kálmán imréről, lehár ferencről, jacobi viktorról, kacsóh pongrácról, szirmai albertről, s felidézte a király színház alapítójának, beöthy lászló igazgatónak az emlékét.

az emléktáblán a vii. kerületi tanács művelődési osztályának és a színháztudományi intézetnek a képviselői helyeztek el koszorút. virágcsokorral köszöntötték honthy hanna művésznőt is, aki az avatóünnepségre összegyűlt közönség kérésére, s tapasa közben néhány taktust énekelt az egyik kálmán operettből. /mti/

--

13,40/g1

- 7 -

bb.12. magyar pártmunkás küldöttség utazott romániába

i/ a/kz

1973. szeptember 23.

a román kommunista párt központi bizottságának meghívására pap jánosnak, az mszmp kb tagjának, a veszprém megyei pártbizottság első titkárának vezetésével vasárnap délben pártmunkás-küldöttség utazott romániába. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren háry béla, a kb osztályvezetőhelyettese bucsuztatta. jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb.

bb.13. irányvonatok szállítják a cukorrépat a feldolgozó üzemekbe

vid/a/kz

1973. szeptember 23.

a szegedi máv igazgatóság több dél-alföldi megyére kiterjedő területén vasárnap mintegy nyolcszáz vagon rakta meg az állomásokon. az áru ötven százaléka cukorrépa volt. a körzetesített, nemrég korszerűsített pályaudvarokon többségében gépekkel rakodtak. székkutasról, tiszaföldvárról, muronyból, sarkadról irányvonatok vitték a cukorrépat a petőházai, a sárvári, és az ácsi feldolgozó üzemekbe. a mezőgazdasági termények mellett sok építőanyagot is szállítottak az igazgatóság területén. dunavecseről például huszonhat vagon kavicsot küldtek a szegedi építkezésekhez, az orosházi üveggyárba pedig irányvonnattal nagyobb mennyiségű homok érkezett vasárnap. /mti/

--

bb.14. kommunista műszak csepelen

i/-don/pá/a/kz

1973. szeptember 23.

vasárnap kommunista műszakot tartottak a csepeli gyárak. pest, buda, és óbuda egyesítésének 100. évfordulója alkalmából a helybeli üzemek, vállalatok - köztük a magyar posztógyár, a papíripari vállalat, a cserzőanyaggyár és a növényolajipari vállalat - dolgozói korábban felajánlották, hogy szeptember 23-án kommunista műszakot tartanak és a pénzt a XXI. kerületi tanács ifjúsági számlájára utalják át.

mint elmondták, a pénzt a pénz egy részét az óvodák bővítésére használják fel. másik részéből a katona józsef utcai általános iskola épületét hozzák rendbe. a rekonstrukció során a tanteremtet tanteremmel, tanuszodával bővül. /mti/

--
- 8 -

14.10/a

14.10

bb 15. czóbel béla grafikái esztergomban

vid-kz gi kz

1973. szeptember 23.

czóbel béla kiállítást nyitottak vasárnap esztergomban a petőfi művelődési központban. a 90. születésnapját ünneplő művész mintegy 40 alkotását, az utóbbi években készített grafikáit mutatják be. a kiállítást kratochwill mimi művész-történész rendezte és nyitotta meg. a megnyitón részt vett a világhírű művész is, akit nagy szeretettel fogadott esztergom nagyszámu művészetszerető közönsége. /mti/

--

bb 16. jubileumi ünnepség tokajban

a fennállásának kilencszázadik évfordulóját ünneplő tokajban vasárnap megemlékeztek a gimnázium alapításának századik évfordulójáról. a világhírű borvidék egyik központjának számító nagyközség tokaji ferencről elnevezett gimnázium két évtizedes jubileumán nemcsak a most tanuló diákok vettek részt, hanem eljöttek azok az egykori tanulók is, akik itt végezték tanulmányaikat. a résztvevőket madarász györgy, a borsod megyei pártbizottság osztályvezetője köszöntötte. elmondotta többek között, hogy az országban ez az iskola vezet be elsőként a szőlőtermesztés politechnikai oktatását.

a jubileumi ünnepség alkalmából kuruc tábortűzet tartottak, amelyen az iskola irodalmi színpada tokaj multját és jelenét ismertető műsort adott elő. /mti/

--

bb 17. vasárnapi határszemlék - sürget a vetés bács-kiskunban

vid-kz gi kz

1973. szeptember 23.

vasárnap hétköznapi képet mutatott a bács-kiskun megyei határ. 1500-2000 gép és több ezer ember dolgozott a földeken. ez volt az őszi idény első vasárnapi munkanapja a mezőkön, ahol a szárazság „beérlette”, a terményeket, s folyamatosan haladhat a kukorica, a burgonya és a cukorrépa betakarítása. a gazdaságok vezetői, szakemberei is határban töltötték az idejüket: szemlét tartottak és számbavették a soronkövetkező tennivalókat. megállapították, hogy sürgetővé vált a vetés, a magágykészítés. a csapadékra várva eddig sok helyen késlekedtek a munkával, s most torlódnak a tennivalók. a 130.000 hektár őszi vetésre kijelölt területnek a hatvan százalékát művelték meg eddig, s az előző évhez viszonyítva kevés a bevetett föld. hétfőn újabb vetőgépeket állítanak majd munkába és nyújtott műszakban vetetik a jövő évi kenyérnekvalót. /mti/

--

14.40/g1

- 9 -

16.15

bb 18. ökörsütés aggteleken

vid-kz gi kz

1973. szeptember 23.

a „vendégül lát borsod,, gazdag hétvégi programjából kiemelkedett a vasárnap aggteleken megtartott ökörsütés. a borsodi vendéglátóipari vállalat szakácsai a tizenhatodik századból fennmaradt recept alapján készítették el a több mint három méteres nyársra huzott ökröt. a recept antal mestertől maradt fenn. ilyen módon sütötte meg az ökröt sárospatakon perényi gábor lakodalma.

a két oldalt rakott szabadtéri tűz fölött négy szakács forgatta az ökröt, amelyet a lapockánál vastag szögekkel erősítettek a négyszegletű nyárshoz. oldalát sós vízbe kevert olvasztott zsirral „kenegették,, hogy meg ne égjen.

az ország határain túl is ismert baradla cseppkőbarlang kitűnő akusztikájú földalatti hangversenytermében rendezett hangversenyre érkezett vendégek, a koncert végeztével már megköstölhették a tűz fölött mintegy négy óráig forgatott ökör kitűnő husát.

aggteleken kívül borsod több más helyiségében, így többek között szendrőn, sajókazán rendeztek tájjellegű borsodi ételekből bemutatót. miskolcon szolnok megyei szakácsok készítették el és szolgálták fel ugyancsak tájjellegű alföldi ételeket. /mti/

--

bb 19. megkezdődött a „ceglédi ősz,,

t gö/tm gi kz

1973. szeptember 23.

harmadikban rendezik meg a ceglédi őszi ünnepségsorozatot, amelynek célja, hogy bemutassák a történelmi eseményekben gazdag alföldi város életét, fejlődését. a vasárnap megkezdődött rendezvénysorozat keretében megemlékeztek arról is, hogy kossuth lajos 125 évvel ezelőtt mondta el cegléden nagyhatású toborzó beszédét.

/folyt. köv./

14,50/g1

- 10 -

bb 19. /megkezdődött ... 1. folyt./g1

az emlékünnepe a kossuth szobornál kezdődött. dr. szilágyi miklós, a város muzeumának igazgatója emlékezett meg az évfordulóról, majd a város állami, párt, kizsés társadalmi szerveinek képviselői elhelyezték a megemlékezés virágait a szobor talapzatánál. ugyancsak koszoruzási ünnepséget tartottak a kossuth emléktáblánál. ezután a szabadságharc nagy alakjának nevét viselő muzeumban kossuth arcképek címmel kiállítás nyílt. a muzeum gazdag anyagából válogatott festmények, grafikák, eredeti fényképek a teljesség igénye nélkül is jó áttekintést adnak arról, hogy a korabeli művészek miként látták kossuth lajost. helyet kapott a kiállításon a kossuth kultusz légkörében keletkezett számos romantikus alkotás is.

a ceglédi ősz ünnepi megnyitója este a kossuth művelődési központ színháztermében tartották meg. mohos imrének, a hnf városi bizottsága elnökének ünnepi köszöntője után részletek hangzottak el kossuth lajos a néphez című kiáltványából, majd a magyar néphadsereg központi művészegyüttese mutatta be a honvéd kantáta című műsorát.

a november 7-én záruló ceglédi ősz gazdag programjából kiemelkedik a pest megyei röplő páva-körök bemutatója, a mi hoztuk az időt című kiállítás megnyitója, a számos nemzetközi díjjal kitüntetett tóth istván ceglédi fotóművész kiállítása. ezenkívül bemutatják a város üzemének gyártmányait, termelőszövetkezeteinek termékeit, tudományos tanácskozásokat, vetélkedőket, hangversenyeket és szakács-versenyt rendeznek. /mti/

--

bb 23. ünnepi műszak a békési földeken

vid-kz gi kz

1973. szeptember 23.

békés megye határában vasárnap is több száz betakarító-gép dolgozott. a becslések szerint több ezer holdon fejezték be a kapások a betakarítást, a szántást és a vetést. a kukoricatáblákon mintegy 10 000 kézimunkás is törte a csöveket. nem pihentek a talajművelő és a buzavető gépek sem. hozzávetőlegesen mintegy 2 ezer holdon sikerült a gondosan előkészített földbe a jövő évi kenyérnekvaló magja. /mti/

--

15,00/g1

- 11 -

bb.20. szobrot emeltek gönczi ferenc néprajzkutatónak

vid/p kz

1973. szeptember 23.

a déldunántuli népművészeti napok keretében vasárnap délelőtt több kiállítás nyílt zalaegerszegen. a múzeum kertjében felavatták gönczi ferencnek, a göcsejről és hetésről szóló mindmáig legjelentősebb monográfiája szerzőjének bronzszobrát. a zala megyei rádón született neves néprajzkutató halálának 25-ik évfordulójára emelt szobor fritz jános fiatal szobrász alkotása. gönczi ferencre emlékezve kiállítást is rendeztek visszamaradt tárgyi emlékeiből, kézírataiból, megjelent műveiből. a szobor avatásán megjelentek gönczi kései leszármazottai is.

a göcseji múzeum kiállítótermeinek egyikében ugyancsak vasárnap délelőtt nyílt meg németh jános fiatal zalaegerszegi kerámikus, munkácsy és szót díjas művész gyűjteményes kiállítása. e művészeti ágban immár jól ismert művész munkásságának 15 esztendejét mutatja be alkotásaival. a múzeum további termeiben első ízben került sor a zalai népművészet együttes bemutatására: ott vannak a kiállítás tárlóiban a zalai fafaragók, himzők, díszítő művészek alkotásai, a megye jellegzetes népviseleti ruhái. a múzeum másik részében dél-dunántul néprajzi irodalmáról nyílt kiállítás. az utóbbi anyagát négy megye, baranya, tolna, somogy és zala - könyvtárai gyűjtötték össze. a vasárnapi kiállítási program utolsó állomása: népművészet a bélyegen című kiállítás.

a déldunántuli népművészeti napok résztvevői a délelőtti gazdag múzeumi program után gépkocsival és autóbusszal göcsej, hetés és az őrség vidékén tettek kirándulást, ahol a népi építészeti meglevő létesítményeit, néprajzi látványait tekintették meg. /mti/

--

bb.22. vasárnap is csorgott a must

vid/p kz

1973. szeptember 23.

vasárnap is szüreteltek a duna-tisza közén. a becslések szerint a háztáji szőlősökből, a közös ültetvényeken kétezeren szedték puttyozták a gazdag termést. a vasárnapi szüretnek külön hagyományai vannak a kiskunságban. a családtagokon kívül az ismerősöket és a barátokat is meghívják az ünnepi szüretre. hangulatához tartozik a csipős must és a szabadban főtt birkapaprikás. közben csorog a must és telnek a hordók. hétfői értékesítésre, csak a háztáji szőlősökből több mint háromezer hektoliter mustot és több ezer mázsa szőlő átadását jelezték a pincegazdaságoknak. /mti/

--

14.55/p

-12-

16.30

bb.21. félidő a duna-tisza közeli napokon

vid/p kz

1973. szeptember 23.

félidejénél tart a szeptember 18-30 között bács-kiskun megyében lezajló duna-tisza közeli napok gazdag eseménysorozata. a tájegységi napok közel 200 kereskedelmi és vendéglátóipari rendezvényének a felét már megtartották a megye tizenhárom városában és községében. nagy sikerük van a szövetkezeti és vállalati árubemutatóknak, köztük az ndk-árucikknek - ruházati-és kulturcikknek, háztartási gépeknek és eszközöknek, barkácskészítőknek -, amelyekből a vidék legnagyobb szövetkezeti üzletháza, a kecskeméti alföld áruház rendezett szeptember 26-ig nyitvatartó kiállítást és vásárt. vasárnap kecskeméten a kalocsai fűszerpaprikaipari vállalat világszerte ismert és kedvelt ételkészítőiből, kiskunfélegyházán ruházati árukból, kiskunhalason pedig baromfiipari termékekből rendeztek újabb bemutatókat. a legérdekesebb vendéglátóipari rendezvény színhelye vasárnap kunszentmiklós nagyközség volt, ahol a speciális kunsági ételek elkészítésével is megismertették a közönséget. /mti/

--

bb.24. halálos közlekedési balesetek

isl/tr/ p kz

1973. szeptember 23.

szőke daniel 59 éves budapesti segédmunkás ittasan, szabálytalanul ment át a síneken és egy 55-ös villamos halálra gázolta.

tiszaalpár községben egy személygépkocsi mikes istván 7 éves gyermeket ütött el. egy lovaskocsi mögül szaladt féktávolságon belül az autó elé. a kisfiú a helyszínen meghalt.

odonics sándor 36 éves soproni lakos beled községben motorkerékpárjával leeresztett vasuti sorompónak ütközött, ami halálát okozta.

hortobágy községben pásztor józsef 20 éves mezőgazdasági főiskolai hallgató, dejtári lakos motorkerékpárjával a vele azonos irányban szabályosan haladó lovaskocsival karambolozott. az életét vesztette.

simon istván 22 éves nyíracskői lakos motorkerékpárjával az uttesten felborult. utasa, orbán katalin 18 éves tanuló a helyszínen meghalt. mivel a balesetet gyorsrajtás, illetve figyelmen kívül hagyás okozta, simon istvánt őrizetbe vette a rendőrség.

/folyt köv -/
15.05/p

-13-

16.30

bb.24. halálos...folyt/p

nyiregyházán ittasan vezette motorkerékpárját nagy ferenc 18 éves rakodómunkás. utmenti fának ütközött és kórházba szállítás után meghalt.

salgótarjánban márton lajos 67 éves nyugdíjas, ittasan a sinek közé ment .egy gyorsvonat halálra gázolta./mti/

--

bb 25. juraj laukó pozsonyi naiv festő kiállítása szarvason
vid-kz gi kz 1973. szeptember 23.

vasárnap szarvason megnyílt juraj laukó szarvasi származásu, pozsonyi naiv festő gyűjteményes kiállítása. a vajda páter művelődési házban megrendezett tárlaton mintegy hatvan festményét láthatják az érdeklődők. a következő hetekben örménykuton, csorváson, tótkomlóson, békéscsabán és békés megye más szlovák nemzetiségű településén is bemutatják juraj laukó alkotásait. /mti/

--

bb 26. vasárnapi műszak a szegedi konzervgyárban
vid-kz gi kz 1973.szeptember 23.

a szegedi konzervgyárban vasárnap sem tartottak pihenőt. a csongrád megyei termelőszövetkezetekből, állami gazdaságokból érkezett teherautók, vontatók sora e napon is nagyon sok befőzni valót vitt az üzembe. a munkások kora reggel megindították a paradicsomfeldolgozó gépsorokat. a műszak befejezéséig husz vagon paradicsomsüritmény készült a téli hónapokra. az idény kezdete óta ezzel már ezernyolcszáz vagon paradicsomot dolgoztak fel, tartósítottak az üzemben. /mti/

--

bb 27. a mártirokra emlékeztek
i kz/tm gi kz 1973. szeptember 23.

több ezren vettek részt vasárnap a rákoskereszturi izraelita sírkertben a budapesti izraelita hitközség ünnepségén. a kegyeletes ünnepségen a fasizmus 600.000 magyar mártírjára emlékeztek az ottlévő emlékmű előtt. dr. dör istván főrabbi beszédében a mártirok iránti kötelességre, és a haza szeretetére hívta fel a figyelmet. ezután az ismeretlen munkaszolgálatos emlékművéhez vonultak a résztvevők. az ünnepségen - élén dr. seifert géza elnökkel - teljes számban ott voltak a hitközség vezetői. /mti/

--

15,25/g1

- 14 -

bb.28. budapestre érkezett az egyesült államok kereskedelemügyi minisztere

t sl/tr/p kz

1973.szeptember 23.

a magyar kormány meghívására vasárnap délután budapestre érkezett frederick b. dent , az egyesült államok kereskedelemügyi minisztere . magyar gazdasági vezetőkkel folytat eszmecserét a két ország gazdasági kapcsolatairól. társaságában érkezett az egyesült államok kereskedelemügyi , illetve külügyminisztériumának több vezető beosztású munkatársa.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr.szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, várkonyi józsef , a külügyminisztérium főosztályvezetője, jelen volt richard foote pedersen, az egyesült államok budapesti nagykövete is .

/folyt köv ./

bb.28. budapestre érkezett1.folyt /p

az amerikai miniszter megérkezése után nyilatkozott az mti munkatársának.

-ezuttal először látogatók magyarországra s bizakodással tekintek tárgyalásaink elé- mondotta a két ország kapcsolatai ugyanis az utóbbi néhány évben jelentősen javultak, s kormányom felkért arra, hogy e látogatásommal is segítsem e kedvező tendencia folytatását, kereskedelmünk növelését. a kapcsolatainkban tapasztalható fejlődésnek fontos bizonyítékként értékeljük, hogy az elmúlt 14 hónapban a két ország négy megállapodást írt alá. ezekkel egész sor kérdést rendeztünk. több magasszintű látogatásra is sor került. gyors ütemben fejlődtek az üzletemberek és turisták ~~utazásai~~ utazásai is.

felhívta a figyelmet arra, hogy mostani magyarországi útja alig egy évvel követi az egyesült államok akkori külügyminiszterének, rogersnek budapesti látogatását, ezzel az amerikai kormány azt a törekvését is kifejezi, hogy különösen a külkereskedelemben a kapcsolatok további elmélyítését kívánja.

/folyt köv ./
18.55/p

-15-

Sum

bb.28. budapestre érkezett2.folyt /p

megemlékezett vályi péternek, a minisztertanács elnökhelyettesének haláláról, a magyar nép gyászáról, hozzáfűzve, hogy legmélyebb együttérzését kívánja kifejezni a magyar miniszterelnökhelyettes tragikus halála miatt. mint mondotta, vályi péter jelentősen hozzájárult magyarországhoz és az egyesült államok kapcsolatainak normalizálásához, s az amerikai partner mélyen fájlalja, hogy a további munkában nélkülözniük kell vályi péter közreműködését.

a miniszter kifejezte reményét, hogy szívélyes és eredményes tárgyalásokat folytat majd dr. timár mátyással, a minisztertanács elnökhelyettesével, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszterrel és más magyar vezetőkkel. bizik abban, hogy a mostani tárgyalások is pozitív módon hozzájárulnak magyarországhoz és az egyesült államok kapcsolatainak továbbfejlesztéséhez. /mti/

--

bb. 29. dr. timár mátyás fogadta az egyesült államok kereskedelemügyi miniszterét

t/sl/tm/rj kz

1973. szeptember 23.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese vasárnap este hivatalában fogadta frederick b. dent-et, az egyesült államok kereskedelemügyi miniszterét. az eszmecserén részt vett richard foote pedersen, az egyesült államok budapesti nagykövete is.

x x x

dr. timár mátyás vasárnap este a parlament vadász termében vacsorát adott az egyesült államok kereskedelemügyi miniszterének tiszteletére.

a vacsorán részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, /.../ istván államtitkár, az országos tervehivatal elnökének első helyettese, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a magyar gazdasági élet több más vezetője. jelen voltak az amerikai miniszter társaságában hazánkba érkezett személyiségek, ott volt richard foote pedersen, az egyesült államok budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. /mti/

dr. Huszár

--

20.25 rj

- 16 -

Jan

vbb.30. belföldi hireink jegyzéke 1973. szeptember 23-án

1973. szeptember 23.

kz/p

1. budapesti művészeti hetek
2. egymillió dolláros üzlet
3. munkahelyi testnevelés
4. néptáncfesztivál
5. időjárásjelentés
6. öregek napja
7. honvédelmi verseny
8. paprikaszedés
9. a máltai oktatásügyi és kulturális miniszter elutazása
10. mezőgazdasági munkák
11. a királyszínház emléktáblája
12. magyar pártmunkásküldöttség
13. cukorrépa irányvonalak
14. kommunista műszak
15. szóbeli kiállítás
16. jubileumi ünnepség tokajban
17. határszemlék bács-kiskun megyében
18. ökörsütés
19. ceglédi ősz
20. leleplezték dönczi ferenc szobrát
21. duna-tiszaközi napok
22. szüret az alföldön
23. mezőgazdasági munkák
24. közlekedési balesetek
25. naiv-festők kiállítása
26. ünnepi műszak a szegedi konzervgyárban
27. a mártirokra emlékeztek
28. megérkezett az amerikai kereskedelemügyi miniszter
29. fogadás az amerikai kereskedelemügyi miniszter tiszteletére
30. hírjegyzék. /mti/

--

ö

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: koronczai emil

20.30 rj

- 17 -

Jan